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Semesterzahl:

A b i t u r  i m  J a h r :  . . . . . o . .  O r t  ( L a n d  /  B u n d e s l a n d ) !  . . . . . . . . . . . . . . .

I . Präposition und / oder Konjunktion?

\ t 'egen:
,se it'.
nuchdem:
hinter:

2. Was ist ein Attribut' l

f  ein feil des Prädikats
I ein Satzglied
I ein Teil eines Satzgliedes
f ein anderes Wort für Adverb

3. Setzen Sie tblgende Aussage in die indirekte Rede!
Diese Afiguhe i:;t leicht zu lösen.

f:,r sagte, tlu,;.s

.+. Bcstimrlc'n Sic dcn Nrlodus des folsenden Satzes!

Ll'enn er cfutc'h ktinte !

I Imperativ
I I ndikatir,'
I  Koqiunktiv I
f  Kon iunkt i r , ' l l

5. Bestimmen Sie Genus. Kasus und Numerus der unterstrichenen Wörter!

a) Sie hut e.s mit (]leichmut vernommen.

5 Punkte

I Punkt

2 Punkte

I Punkt

3 Punkte

b) Dorl ,s'tund eine Frau, deren Gesicht ich nicht erkennen konnte.

3 Punkte



6. Bestimnren Sie die unterstrichenen Obiekte!

a) Diese,s Ergehni,s entspricht den Erwurtunqen.

b) Er duc'hte un .sie.
2 Punkte

Aufgaben 7-10 zum Text:

I  Aul 'der t  ers ten Bl ick herrscht  St i l ls tand im Tal  des Todes. [ . . . ]  Nur  wer  v ie l  Zei t  rn i tbr ingt .  kann
2 Bervegung feststel len in dieser E,inöde - eine merkwürdige Dynarnik, die Forscher seit  vielen
3 Jahren zutiefst irr i t iert.  Dort,  im Tal des Todes. wandern die Steine. Statt l iche Felsbrocken, rnanche

1 t lelrr als 300 Kilograntm schwer, walzen über den Wüstenboden. Was sie antreibt,  ist ein Rätsel.

5 Nc'rch rt ie hat eirr Mertsclr die Felsen in Bewegung gesehen. Aufnahmen mit Fi lmapparaten und
6 anderen fest instal l ierten Geräten sind in dem Nationalpark verboten. Doch hundert Meter lange,

7 tei ls gekrümmte Schleifspuren hinter den Klumpen zeugen von den mysteriösen Streifzügen der
8 Brocken auf dem Hochplateau. Sandwirbel, die den Bugwellen eines Schiffes ähneln, und
9 Matschspritzer lassen darauf schl ießen, dass die Steine sieben Kilorneter pro Stunde erreichen [. . . ] .

I f  r r :  SZ vorn l2 . l l3 .  August  2006.  S.20]

7. Bestimmen Sie die Wortarten der folsenden Wörter!

t ' a r  (2 .  l \ :
c lo r t  (2 .3) :
manche (2.  3):
nie (2. 5l:

8.  Nennen Sie die inflniten Verbformen des Textes!

4 Punkte

9. Bestimnten Sie lblgende Verbformen aus dem Text nach Person, Numerus. Tempus,
Modus und Genus r,erbi (d.h. Aktiv oder Passiv)!

herrscht (7.. 1\
.s'ind verhoten (2. 6\

10 Punkte

8 Punkte

t 0 .Welche syntaktische Funktion
trl"us sie untreihl. i,st ein Rarcel.

übernimmt der Nebensatz im Textbeispiel:
(2. 4)?

I Punkt

Gesamt: 40 Punkte

Erreichte Punktzahl: Note:
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Semesterzahl:

A b i t u r  i m  J a h r :  . . . . . . . .  O r t  ( L a n d  /  B u n d e s l a n d ) l  . . . . . . . . o . o . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

1 . Präposition und / oder Konjunktion?

u'egen: _Präposition
,ycit: _Präposition und Konjunktion
nachdem: _Konjunktion
hinter: _Präposition

5 Punkte

2. Was ist ein Attribut' l

D ein Teil des Prädikats
I ein Satzglied
X ein T'eil eines Satzgliedes
f ein anderes Wort für Adverb

I Punkt

3. Setzen Sie tblgende Aussage in die indirekte Rede!
Die,se Afigahe i,st leicht zu lösen.

L,r sagte, du,y.s diese Aufgabe leicht zu lösen sei / wäre
(flir den Indikatir, ..ist" gab es 1 Punkt)

4. Bestimmen Sie den Modus des folqenden Satzes!

trtr/enn er cloc'h ktime !

I Imperativ
I  Indikat iv
I Konjunkti l '  I
X  Koniunkt i r , ' l l

5. Bestimmen Sie Genus, Kasus und Numerus der unterstrichenen Wörter!

a) Sie hul e,s mit Gleichmut vernommen.

2 Punkte

I Punkt

Maskulinum. Dativ, Singular (wegen der Femininverwendung in einzelnen
Dialekten haben wir auch ..Femininum" selten lassen).

3 Punkte



b\ Dort ,s'luncl cine F-rau, deren Gesicht ich nicht erkennen konnle.

Femininum. Genitiv, Singular

6. Bestimmen Sie die unterstrichenen Obiekte!

a) Diesc.s' Ergehni.s cntspricht den Erv,artungen Dativobjekt

b) Er duc'hte qn !t_9.Präpositionalobjekt

Aufgaben 7-10 zum Tert:

3 Punkte

2 Punkte

1 Arrf den ersten Bl ick herrscht Sti l lstand im Tal des Todes.[. . . ]  Nur werviel Zeitmitbringt, kann

2 Bewegung fbststel len in dieser Einöde - eine rnerkwürdige Dynamik. die Forscher seit  vielen

3 Jahren zutieft t  i rr i t iert.  Dort.  im Tal des Todes. wandern die Steine. Statt l iche Felsbrocken, manche

4 rnehr als 300 Kilograrnm schwer, walzen über den Wüstenboden. Was sie antreibt,  ist ein Rätsel.

5 Noch nie hat ein Mensch die Felsen in Bewegung gesehen. Aufnahmen mit Fi lrnapparaten und

6 anderen fest instal l ierten Geräten sind in dem Nationalpark verboten. Doch hundert Meter lange.

7 tei ls gekrümntte Schleifspuren hinter den Klumpen zeugen von den mysteriösen Streifzügen der

8 Brocken auf dem Hochplateau. Sandwirbel, die den Bugwellen eines Schiffes ältneln, und
c) Matschspritzer lasselr darauf schl ießen, dass die Steine sieben Kilometer pro Stunde erreichen [. . . ] .

f  ln :  SZ vorn 12.113.  Au-u i rs t  1006.  S.20]

7. Bestimmen Sie die Wortarten der folsenden Wörter!

wer (2. l): Pronomen (genauer: Relativpronomen)
dort (7,.3): Adverb (genauer: Lokaladverb oder Adverb des Ortes)
munche (2. 3): Pronomen (genauer: Indefinitpronomen)
nie (2. 5): Adverb (genauer: Temporal- oder Negationsadverb)

8 Punkte

Nennen Sie die inf-rniten Verbformen des Textes!
Zeile 2: fbststellen
Zei le 5:  gesehen
7.eile 6: verboten
Zei le 9:  schl ießen

4 Punkte

9. Bestimmen Sie fblgende Verbformen aus dem Text nach Person, Numerus, Tempus,
Modus und Genus verbi (d.h. Aktiv oder Passiv)!

harrscht (2. 1) 3. Person Singular Indikativ Präsens Aktiv
.sind verhoten (2. 6) 3. Person Plural Indikativ Präsens des Zustandspassivs (genauer:
aus der Perf'ektform entstanden)

8 .

10 Punkte



10. Welche syntaktische Funktion übernimmt der Nebensatzim Textbeispiel:
trl'us sie untreibt, ist ein Rcitsel. (2.4)?
Subjekt

I Punkt

Erreichte Punktzahlz

Gesamt: 40 Punkte

N o t g :  . . . . . .


